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Herluf Pedersen 

Rudesvej 27 

7500 Holstebro 

97 41 29  62     usakings@mail.tele.dk  

Konto   7600 - 0001054550 

Bladet ”Raceduen” 

Redaktion  

Claus Jensen 

Simon Christensen 

Stof til bladet til næste  nummer indsen-

des senest d. 15 i måneden før. 

         bokhara72@gmail.com 

Udebliver ”Raceduen”, giv Søren Peder-
sen besked på : 

      pedersen.sren@yahoo.dk 

Forsiden viser en rødtigret Kinesere med 97 p. fra Heiko Kölling, D, fra HSS 2026. Baggrunden er  et 

billede  af Jean Bungartz, nok omkring 1890.  Der er ikke mange racer, der virkelig kan fremvise rød

-tigret  men Kineseren kan og godt ser det ud. 
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De melder 20 grader til fredag som jeg skriver 
dette søndag d. 26 april. Lidt senere på måneden 
end jeg plejer, men der har været forskellige 
arbejds- og familiemæssige ting, der er skyld jeg 
er senere på færre. 
De 20 grader nævner jeg, for jeg synes vi mang-
ler noget varme her på den jyske vestkyst og 
mon ikke det gør sig gældende flere steder i lan-
det. Foråret kommer men det er langsom fødsel, 
stadig med rim mange morgener. Jeg bruger 
brevduer til ammeduer så kulden bekymrer mig 
ikke her, først i april tog jeg plasticen væk fra 
slagets forside, således det er åbent. Det giver 
bedre luft. 
For de af os, der satser på nogle ikke helt stabile 
raceduer til at passe ungerne, kan de kolde 
nætter give mange bekymringer. Prøv at regne 
bagud fra sådan en unge på 10 dage. Der gik 17 
dage med at ruge, 12 dage med at drive/
forberede. Det er 39 dage der er brugt på en 10 
dages unge, skulle den fryse ihjel, går der 12 
dage inden der er æg igen. Når man regner på 
den måde, er en avlssæson ikke så lang og en 
frossen unge kan være en stor frustration. 
Jeg har et begreb jeg kalder ”godtvejrsduer”,  
det er de racer, der ofte oplever sådanne uheld i 
marts/april og egentlig passer ungerne udmær-
ket, når der er mere varme i luften i maj og juni. 
Vi har mange dueracer vi må henregne til den 
kategori, og mon ikke med mange med fordel 
kan have (og mange har) 4-5 par brevduer til de 
mest værdifulde æg tidligt på sæsonen? 
Jeg håber alle er kommet godt i gang med avlen, 
det man hører, er lidt blandet. Her hos mig går 
det egentlig ok, dog er der nogle 1-2 års hanner, 
der befrugter elendigt uden at jeg helt har reg-
net årsagen ud. 
Jeg har nævnt det og gør det igen. Hvis du ople-
ver at afføringen er mere våd end den burde 
være i rederne, så prøv at give duerne elektro-

lytter i drikkevandet. Det kan skyldes de gamle 
duer har problemer med salt/væskebalancen, 
noget der ofte forekommer når duer har opfod-
ret 1-2 hold unger uden adgang til fri natur. Jeg 
bruger et produkt til heste fra et foderstof, 10-
15 ml til 10 liter vand hver anden dag, og afførin-
gen omkring reden er absolut til tilfredsstillende.  
Jeg fik tippet fra en hollandsk dyrlæge. Elektro-
lytter kan også købes til duer, der er brevduefolk 
der mener det er berettiget i flyvesæsonen. Det 
mente den hollandske dyrlæge så ikke, men de 
indespærrede avlsduer, de skulle have. 
Et andet tip fik jeg sidste år kom fra vores ofte 
brugte dommer Harald Wels. Jeg syntes virkelig 
jeg i 2025 havde mange dårlige æggeskaller, så 
nu får duerne et flydende kalktilskud, de dage 
hvor de ikke får elektrolytter og jeg synes faktisk 
det har hjulpet en hel del. Harald gav mig navnet 
og hvor det kan købes, du kan kontakte mig hvis 
du vil vide det. 

Generalforsamlingen 
Vi godt og vel 40 og selve generalforsamlingen 
tog knapt 2,5 time. Det er klart som situationen 
er, med den aflyste Kolding udstilling in mente, 
så var bestyrelsen meget interesserede i at høre 
medlemmernes meninger om en eventuel Natio-
naludstilling. Vi er ikke enige og hvorfor skal vi 
også være det? Alle synspunkter er lige velkom-
ne. 
I en verden fri for fugleinfluenza/ eller danske 
veterinærmyndigheder, der gad at erkende at 
duerne aldrig har, eller næppe, kommer til at 
spille en rolle  i udbredelsen af fugleinfluenza 
ville vi holde udstilling 2/3 weekend i januar. Det 
er nemt at mærke, at det er det medlemmerne 
ønsker. Vi har bare ingen grund til at tro på at 
veterinærerne ændrer opfattelse eller fugleinflu-
enzaen forsvinder, men andre ord er vi bange 
for at arrangere en nationaludstilling, hvor med-
lemmer med mere end 100 dyr ikke kan udstille. 

Lederen 

www.raceduen.dk  

Jens Erik Rasmussen, tlf. 25 33 83 13,  Grønnegade 29, 3. lejlighed 4, Næstved  

mail: webmaster@raceduen.dk 
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Og disse har vi en hel del af, og det er ofte også 
medlemmer der flinke til at komme med et stør-
re antal.  
Det synspunkt blev også drøftet på generalfor-
samlingen og vi føler at vi har opbakning, når vi 
siger at DRF kommer til at støtte op om DFfR’s 
udstilling i Herning d. 23/24. oktober. Jeg skriver 
endnu ikke Nationaludstilling i udstillingskalen-
deren for detaljerne er ikke på plads. Det er in-
gen hemmelighed at vi synes der er nogle ud-
gifter forbundet med at være i Messecenter Her-
ning, vi nok ikke synes er strengt nødvendige, 
men MCH er professionelle og det koster fra A til 
Z. 
Jeg tænker jeg i juni udgaven kan fortælle hvor-
dan DRF’s involvering bliver i denne udstilling, 
jeg vil gerne opfordre medlemmerne til at udstil-
le trods det tidlige tidspunkt. Jeg spurgte ud i 
lokalet, hvad folk sådan følte der i 2026 og frem-
adrettet kunne samles af duer til en Nationalud-

stillingen og jeg syntes svaret lød som ”1000”. 
Det synes jeg lyder meget plausibelt og realistisk 
og med de kr. 55,- vi i mange år har brugt som 
stadepenge, giver det med gebyr knapt 60.000 
til en udstilling, inden der skal dækkes fra kas-
sen. 
Konceptet med 2,2 udstilling var blevet taget 
godt i mod, og jeg tror vi kommer til at gentage 
udstillingen i Aunslev, uanset hvad der har været 
tidligere i sæsonen. I mit hoved rumsterer nogle 
tanker om hvorvidt man kunne lave en DRF 2,2 
konkurrence (med 4 duer, der angives inden 
bedømmelse), på alle lokaludstillinger og give 4-
3-2-1 point til de 4 bedste samlinger og på den 
måde lave en ”liga”. Så kan de ambitiøse tage på 
turné med deres bedste 2,2 og forsøge at høste 
point og Schroll ville få noget at lave med at hol-
de styr på det… Jeg kan skal lige høre den øvrige 
bestyrelse. I hører nærmere. 
Claus Jensen 

NY RINGSALGSLEDER SØGEES 

Herluf Pedersen har meddelt bestyrelsen at han ønsker at stoppe på posten med udgangen af 

dette foreningsår. Har du lysten til at arbejde for fællesskabet så og have kontakt, så tøv ikke! 

Ringbestilling 2026 
Ringe koster 3,00 kr. pr. stk. og omkostningerne er 50 kr. for den første ekspedition på en adresse – 
resterende bestillinger på samme adresse koster 30 kr. + selvfølgelig ringprisen. Ved genbestilling 
skal der igen betales 50 kr. eller 30 kr., hvis der samtidig er 2 bestillinger fra samme adresse. 
Ved bestilling af ringe skriver man navn & adresse og sin bestilling i feltet ”Meddelelse til modta-
ger”: f. eks.: Nr. 1710. 30 stk. ”7” + 20 stk. ”8”, o.s.v. Er man i tvivl om ringstørrelsen – så skriv ra-
cen. 

 HUSK NU LIGE AT SKRIVE NAVN OG ADRESSE! 
Der kan også bestilles ringe på e-mail adr.: usakings@mail.tele.dk.  
Betales på konto: 7600       0001054550 
Jeg modtager rigtig mange indbetalinger UDEN angivelse af, hvad det indbetalte beløb dækker, 
hvorfor det kunne være en god ide at sende mig en mail sammen med betalingen. 

VIGTIGT: Bestiller ”man” ”2026” ringe er man selvfølgelig  forpligtet til at betale kontingent for 
det nye foreningsår 2025/26, idet ringe kun sælges til medlemmer!  
MEGET VIGTIGT: Der kan IKKE indbetales kontingent på ringsalgskontoen! Der kan heller IKKE 
betales for ringe til Jens Ballings konto!! 
  
Herluf Pedersen, ringsalgsleder 

mailto:usakings@mail.tele.dk
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Højt af flyve, dybt at falde  

Årets duemæssige højdepunkt var for mit ved-
kommende det tyske HSS for kinesere. En udstil-
ling der i år kunne mønstre 448 udstillede kine-
sere, plus en inspirerende og ikke mindst fristen-
de salgsafdeling.  

Grundet et tæt pakket weekendprogram der 
bød på en tur til Danmark, havde Otto Jensen, 
tilbudt at tage mine duer med. Fredag aften 
skrev han at de var på plads i burene og alt så 
fint ud - en god nyhed, som giver lidt ro på ner-
verne, når man ikke selv kan være der.  

Lørdag omkring middag kom den første gode 
besked. Et billede af pointkortet fra katalog 
nummer 1 med 97 point. Jeg havde jo sendt mit 
kassekort med duerne, og havde ikke lige me-
moreret katalognumrene, men 3089-25, det 
kunne jeg da huske - den er dansk. Jeg måtte 

tjekke igen, men den var god nok. Verdensklas-
se, mit første 97 på HSS. Jeg var i eufori og delte 
nyheden med et par kammerater, som jeg var 
sammen med denne formiddag. De gengældte 
ikke helt min entusiasme og havde travlt med at 
spørge hvorfor den ikke fik 100 point, når nu den 
var så god…  

Om aftenen vendte jeg bilen mod Nachterstedt, 
lidt øst for Harzen, for at kunne være på udstil-
lingen søndag morgen. Lige inden jeg nåede 
Rødby bimlede telefonen. Flere af de andre ud-
stillere skrev: Best in Show, Grand Champi-
on, Congratulations. Den hvide kineser fra Dan-
mark var rendt med det hele og var blevet kåret 
til bedste due på udstillingen. Humøret i bilen er 
på det her tidspunkt rigtig højt, og det kan kun 
gå for langsomt med at komme frem. 04:15 lan-
dede jeg i Nachterstedt. Det blev til et par timer 
på øjet i bilen, inden udstillingen åbnede og jeg 

HSS der Chinesentauben Züchter 2026 

Sofus hvide  unge han, der 

blev Best in Show  på  den 

tyske specialklubsudstiiling 
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med egne øjne kunne se at den var god nok, jeg 
havde vundet! Jeg havde i alt 6 duer med, og 
hele pointskalaen havde været i brug, men over-
ordnet set var det mere end godkendt.  

Det bedste ved sådan en specialudstilling er 
uden tvivl det nørdede fællesskab, fordybelsen, 
holdningerne og engagementet til hvordan en 
kineser skal se ud. Der bliver lystigt diskuteret 
og forklaret. Det bliver tydeligt at der ses for-
skelligt på hvordan en kineser skal være, både 
med geografiske og helt personlige holdninger.  

Som overskriften indikerer, så kan man ikke 
svæve på den lyserøde sky i al evighed. Flere 
opdrættere bøvlede den efterfølgende tid med 
ungesyge - Jeg mistede desværre også selv en 
due, på trods af et ihærdigt forsøg på at holde 

den i live. Heldigvis var det kun tale om en en-
kelt, men det var “selvfølgelig” vinderduen. Det 
er kort sagt træls, og humøret ramte frysepunk-
tet i et par dage. 

Troen på tingene er dog vendt tilbage og det 
bliver ikke sidste gang, at jeg sigter mod toppen 
indenfor kineserne. Vi må se om det er nok, 
særligt nu hvor kineseren går en ny storhedstid i 
møde, med nye danske opdrættere og Kineser 
Cuppen på dansk grund. Et forsigtigt bud er at 
der står 50 danske kinesere på Nationalen næ-
ste gang, også skal man stå tidligt op for at være 
med!  

Sofus Ludvigsen 

 

Farveklasse vindere HSS Kinesere 
Kineseren er den i den grad bundet sammen dansk racedueopdræt. Der var tidligt mange op-
drættere, og det var samtidigt opdrættere med et vist internationalt udsyn, bedst eksemplificeret 
ved Brødene Otto & Harald Riis. Denne tilgang bekom redaktør Kai R. Dahl vel, og da Kineserne 
samtidig havde dygtige opdrættere på den anden side af sundet, og Skåne vel i Dahls optik stadig 
var en del af Sverige, ofrede Dahl mange linjer i ”Raceduen” på kineseropdrættet og opdrætterne. 
At Kineserne samtidig viste sig at være yderst brugbare ”Bytte objekter” når der skulle skaffes duer 
fra England til danske opdrættere, gjorde dem blot mere eftertragtede og så meget mere havde 
Dahl grund til at fremhæve de skandinaviske Kinesere i Raceduens spalter. 
Det var også denne historiske kontekst, der fik DRF til at forsøge sig med ”Chinese Owl Nordic 
Open” på den aflyste udstilling i Kolding. 
Kineseren er en køn due, med mange farveslag og kan fint opdrættes på naturlig vis, dertil en lang 
tradition her i landet. Bevares, det var været som en oprørt hav, med både højde- og lavpunkter, 
de vildeste år må nok siges at være 70erne med op til 450 Kinesere på udstilling. 
Som det blev bemærket af mange i Aunslev til DM, trak vi lod om adskillige par Kinesere med det 
resultat at der vel nu er omkring 12 opdrættere, der alle har et enkelt par, med den forpligtelse 
skal udstilles næste gang, og kan man ikke levere ungdyr må man med hævet hoved komme med 
den gamle duer. 
Tanken bag dette er selvfølgelig at lave noget sjovt i fællesskab, men sådan set også at støtte en 
duerace, der på et tidspunkt havde virkelig mange i opdrættere i Danmark, og også var en udbredt 
”begynder” due, da Kineseren kom med et solidt rygte om at bringe mange unger. 
Nogle af de tidligste tyske due-ikoner tog også Kineseren til sig med det resultat de hurtigt opnåe-
de udbredelse i den østlige del af det vi kalder Tyskland i dag, og også handledes til gode penge. 
Haushofmeister Meyer, der varetog duepdrættet for Prinsesse Katharina til Preussen, var en af de 
første, fægtemester Prosche i Dresden en anden.  
Man kan læse lidt mere i ”Raceduens” 2025 august udgave. 
Sofus har taget en del billeder på det tyske HSS 2026 og har sent dem til ”Raceduen”, og billeder 
beskriver bedre end ord, så her følger i et fint indblik i farveslagene.                            Claus 
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Stænket 95 p, Hristo Todorov, BG 

Blå med sorte bånd 96 p, Mike Freischmidt, D 

Blåfahltavlet 97, Hans-Joachim Wittlich, D 

Rødfahltavlet OB, Reinhard Hirsch, D 

Almond 96 p, Otto Jensen, D 
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Gul hvidvinget 97 p, Thomas Betz, D 

Vinget blåfahltavlet 97 p, Dieter Urban, D 

Dunbroget 95 p, Sofus Ludvigsen, DK 

Vinget gulfahlet 96 p, Dieter Urban, D 

Rød hvidvinget, 96 p, Thomas Betz, D 

 

Vi er ikke helt færdig med Kineserne for 

2026. Poul Erik har været i gang med at 

kontakte norske opdrættere, der kan hu-

ske tilbage i tiden. Vi ser frem til erindrin-

gerne i ”Raceduens” spalter 
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Halet blå 95 p, Dieter Urban, D 

Sort 96 p, Alain Halter, F 

Gul 96 p, Sofus Ludvigsen, DK 

 

Nederst det righoldige præmiebord 

Kineserne er populære i flere i europæi-
ske lande, og samarbejdet over græn-
serne fungerer også, med Tyskland som 
udgangspunkt for de fleste aktiviteter. 
Denne ”kineser” aktivitet er ikke ny, 
således har det været siden 1960’erne. 
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Valg af dirigent 

Forsamlingen valgte Alfred Kirk som blev forslået 

af bestyrelsen 

Kontrol af stemmetal og valg af stemmetæller 

Der kunne i alt være 180 stemmer der var 158 

tilstede, 14 lokal klubber ud af 18 (70 stemmer), 

alle 16 special klubber var der (80 stemmer) og 4 

bestyrelsesmedlemmer ud af 5 (8 stemmer) og 

de 2 stemmetæller blev Jane og Ulla. 

 
Beretning ved formanden 

Formanden brugte 45 min på af fremlægge den 

og den blev godkendt, efterfølgende fik vi en 

snak om at lokalklubber og specialklubber kan få 

en underside på hjemmesiden, ringsalg sammen 

med hønsene (så taber vi fortjensten), god ud-

stilling i Aunslev (DM i racedue) kunne ændres til 

2,2 i samme farve og flere end 4 duer pr. person 

og stadig kun en dag, på due dag øst er alle der 

er medlem af DRF velkommen til at udstille 

 

Reviderede regnskaber 

Regnskabet blev forelagt af kassereren og det 

blev godkendt 

 

Fastsættelse af kontingent for det næste år 

Bestyrelsens forslag om at forhøje kontingentet 

blev trukket tilbage så det stadig er 500,-kr. for A 

medlemmer og 250,-kr. for B medlemmer, men 

det blev vedtaget at junior er gratis 

Indkomne forslag 

Bestyrelsen forslag om at den kan fast lægge 

præmiefordelingen og præmie type på National-

udstillingen, dog således at principper i Europa 

foreningens glædende præmie regler over hol-

des, det blev vedtaget 

 

Valg af bestyrelsesmedlemmer, bestyrelsessup-

pleanter, revisor og revisorsuppleanter 

Formand Claus Hirsch Jensen  / genvalgt 

Sekretær Ebbe Nørgaard Thomsen / genvalgt 

Bestyrelsesmedlem Leif Jensen /genvalgt 

1.suppleant til bestyrelsen Simon Christensen / 

genvalgt 

2.suppleant til bestyrelsen Alfred Kirk / genvalgt 

Revisorer Finn Østergård og Alfred Kirk /genvalgt 

Revisorsuppleanter Agner Andersen og Jens Erik 

Rasmussen ønskede ikke genvalg, derfor blev 

Carsten Sørensen og Svend Erik Schroll valgt. 

 

Plan for foreningens virke det kommende år 

Hvornår skal Nationalen holdes? Overvejende 

DRFs 74. Generalforsamling 
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tilslutning til en udstilling sammen med hønsene 

i oktober men de afholder den og vi lejer os ind 

på en fast pris på burene, kunne også lægges ind 

under en lokal klub med DRF som gæst og et 

(måske flere) DM i racedue i januar 

 

Eventuelt 

75 års jubilæum? Måske en udstilling og fest 

med udenlandske dommere på DRF regning, 

bustur betalt af DRF til en udstilling i Tyskland, en 

bog eller et skriv? 

Tur til København med en vandring til de kendte 

adresser hvor der har været holdt race duer og 

slutte dagen af med fællesspisning 

Ungdyr dag øst og vest er planlagt 

Opfordring til klubberne af komme med datoer 

på udstillinger til hjemmesiden 

Jydske lokal klubber kunne holde fælles udstillin-

ger og det kunne starte med at holde et møde da 

der var flere posetive tilkendegivelser 

Hønseduerne, king og modena holder udstilling 

sammen 

Referat Ebbe Nørgaard Thomsen 

 

Tilstede var ca. 40 medlemmer og 4 bestyrelses-

medlemmer 
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DRF's regnskab 2024-25 
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Som det kan ses på regnskabet er  DRF i god 
form, rent økonomisk. Vi mangler ikke midler 
så længe vi opfører os ”naturligt”. 
Vi har ingen store investeringer forude i for-
hold til materiel og kommer nok ”desværre” 
ikke til at have det. 
Som jeg opfordrede til på den generalforsam-
lingen, brug nogle penge! 
Med det mener jeg at kassen er medlemmer-
nes penge, og skulle der rundt i landet være 
nogle ideer, der kræver et tilskud så sig blot til. 
Vi har tilbudt Dansk Flyveklub at investere i det 

højde måler materiel, der virkelig kunne give 
reelle og spændende højjtflyvningskonkurren-
cer men har desværre ikke hørt noget tilbage, 
så vi må formode at lysten til et samarbejde 
ikke er tilstede og at Danmark stadig er uden 
rigtige flyvekonkurrencer, Brevduerne naturlig-
vis undtaget. 
Vi har et  75 års jubilæum på vej, og her vil der 
selvsagt og forhåbentlig blive foretaget noget. 
Gode idéer modtages gerne! 
Claus 
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Jeg har selv haft racen. Det er mange år siden. 
Jeg  fik et par fra  Svend Hermansen i Odder. Han 
opdrættede Carriers og Carneau. 
De var røde og jeg syntes de var flotte og når jeg 
i dag tænker tilbage, kan jeg hurtigt regne ud at 
de var piv ringe, også efter datidens standard og 
forventninger. 
Hunnen var mørk rød, en snert blålig måske og 
næbbet med massiv farve. Hannen så jeg aldrig 
halen på. Fjerkvaliteten var så dårlig at fjerene 
konstant knækkede, for livlige var de. Figuren var 
nok heller ikke det ønskede og så glemte jeg alt 
om Carneau indtil jeg pludselig så nogle udstillet 
i Aulum, der viste noget af det rigtige.  
Det helt rene næb, den jævne  mættede røde 
farve, en ordentlig fjerdragt og den karakteri-
stiske figur, med de brede skuldre og den smalle 
hale. Nu har jeg fundet ud af, at er øjenranden 
ikke samme bredde hele vejen rundt om øjet, så 
forsvinder meget af skønheden i hovedet. 
Anledningen til vi kigger på Carneau kan desvær-
re findes under ”Mindeord” for Martin Winkler 
udstillede dem flittigt på forskellige udstillinger 
med gode resultater. Disse duer er nu hos Alfred 
Kirk, og Martins flotte dueslag skulle angiveligt 
huse haleløse høns og forhåbentlig lidt duer på 
Jegindø. 
Til generalforsamlingen bad jeg Agner komme 
med sit input, de røde jeg for flere år siden så i 
Aulum, der genoplivede mit syn på racen, var 
nemlig udstillet af Agner. 
Vi giver ordet til Agner: 
 
Carneau er en gammel duerace, der er opstået i 
klostrene i Belgien og Nordfrankrig. 
Navnet henviser ikke til noget bestemt sted, men 
kommer antageligt af carne, der på fransk bety-
der kød. 
Her i Danmark har den været i adskillige år. Så 
vidt jeg ved fik Alfred Kirk de første fra Bent Her-
mansen på Falster. de så noget anderledes ud 
end de gør i dag, længere og mere løse i fjerdrag-
ten. 
Jeg fik mine første Carneau fra Alfred. Han gav 
mig lov til at vælge af sine ungdyr. Da jeg selv 

havde bedømt dem flere gange på Kæmpedue-
klubbens certifikatskue, var det godt tilbud og et 
let valg, så jeg tog to par, der havde fået 96 po-
ints. 
Da Carneau er god til at yngle og passer ungerne 
perfekt, var hensigten at de skulle være amme-
duer for mine Kings. Der kom også nogle gode 
ungdyr af Carneau, som jeg udstillede på Nation-
alen. Det gav mig min første guldmedalje, og det 
var 10 år siden, der sidst havde været en guldvin-
der i racen. 
Standarden kan ses på hjemmesiden, der skal 
kun nævnes, at den kun anerkendes i rød, gul og 
hvid. 
De røde og gule kan have hvide vingerosetter og/ 
eller kun hvid underryg.  
Der gik er par år, hvor de blev mere udbredt, 
men de fleste opgav dem igen, da de er lidt kri-
geriske. 
Fra mig gik racen videre til Martin Winkler, som 
nu er afgået ved døden. Vi udstillede begge på 
Europaudstillingen i Herning i 2018. 
Her udstillede jeg også Texaner i gule/røde. Dem 
havde jeg fremavlet ved at krydse Carneauen ind 
på lyse Texanere, og var med til at få dem god-
kendt på de tyske udstillinger. 
De seneste år har jeg ikke selv haft Carneau, des-
værre. 
Agner Andersen. 
 
Agner har helt ret i at racen er en af de ældre, og 
den opdrættes også primært i sit oprindelige 
område og Tyskland, men den er klart mest po-
pulær i Frankrig og Belgien, og mon ikke Carneau 
stadig leverer deres del af slagte unger i Frank-
rig? 
Racen tog også USA med storm, primært grundet 
deres værdi som leverandør af slagte unger og 
racen tog hurtigt en anden retning end de oprin-
delige Europæer, som vi vil kigge på i det følgen-
de i vores lille billedkavalkade over Carneau. 
 
Først de oprindelige, som de var og ønskes i Eu-
ropa. 

Noget om Carneau 
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                               Hvid Carneau af  fransk opdræt 

Sammenlign hovedform, næbform, ryglinje og 
underlinje på de 3 billeder 
Carneau kan og skal opdrættes så de ligner stan-
dardbilledet. 
Vægten  er 600 til 675 gram og har man ikke haft 
en Carmeau i hånden, så kan det anbefales. Det 
er virkeligt et fast og lækkert stykke kød, modsat 
mange andre racer hvor kropsfylde og udseende  
ikke helt harmonerer. 

Billedet tegnet 
i 1890 til  ”Le 
Mentor Agrico-
le” 
Nutidens Car-
neau, er for-
bavsende nem 
at genkende i 
det gamle bille-
de, især er 
udtrykket i 
næbbet og  
ryglinjen me-
get sigende. 

Standardbilledet som det er gælden-
de. Bemærk den ikke for brede men 
runde øjenrand. Her taler jeg for 
egen regning, men flere duer har ten-
dens til at den bliver bredere under 
øjet end over, og jeg synes det skæm-
mer voldsomt. 
Carneau har en ret speciel kropsform, 
der også kan laves i virkeligheden. 
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Wendell M. Levi er en af de helt store i ameri-
kansk duehistorie, og det var på mange måde 
Carneau, der var med til at definere denne store 
duemand. 
Han var født i Sumter, South Carolina i de ameri-
kanske sydstater i 1891 og under tjeneste i den 
amerikanske hær under den 1. verdenskrig kom 
han lidt tilfældigt til at arbejde med hærens 
brevduer, og skulle være med til at opbygge den 
spæde start på den mobile brevduetjeneste. 
Hjemkommet fra krigen startede han sammen 
med en anden dueopdrætter, hvad der senere 
skulle blive en institution i amerikanske slagte-
dueopdræt – The Palemetto Pigeon Plant i 1923. 
Det skete i hjembyen Sumter, og der opdrættes 
stadig slagteduer, men i 2026 er sortimentet 
udvidet med kyllinger. 
Wendell skulle bruge duer med et pænt appetit-
ligt udseende i slagtet tilstand, og lyse i huden, 
og selvfølgelig med god størrelse og tilvækst.  
Brødrene Giroux havde med ”The White King 
Squab Company” bevist at der var marked for 
10000vis af slagtede dueunger i USA, det skete 
omkring 20 år inden Wendell var med til at stifte, 
hvad der skulle blive den største slagteduefarm i 

USA. Han eksperimenterede med forskellige 
dueracer, foder, udmugningsteknikker og skrev 
flittigt om det i amerikanske dueblade. Duerne, 
der passede bedst til formålet, var hvide Kings 
og hvide Carneau, begge racer må ikke forveks-
les med dem vi kender i dag, som udstillingsdu-
er. De 
Slagtemodellerne opdrættes i dag også i meget 
store antal i Kina hvor de leverer kød til det kine-
siske marked. Det er en historie for sig selv. Må-
ske en anden dag. 
Wendell M. Levi var interesseret i alle former for 
dueavl. Slagt, udstilling, flyvning og som flittig 
skribent endte det også med bøger, nogle af de 
største, der er udgivet om duer i USA. 
”The Pigeon” fra 1951 er en af mine personlige 
favoritbøger, men ”Encyclopedia of Pigeon Bre-
eds” fra 1965 med dets 768 farvebilleder af du-
er, er meget mere kendt. 
Kai R. Dahl beskrev dette værk i meget rosende 
toner, da han blev spurgt om han kunne formid-
le billeder af de danske dueracer. 
Wendell M. Levi døde i 1976, tildelt en mængde 
hædersbevisninger for forskellige forhold. 
Claus Jensen 

Rød Carneau af  fransk opdræt.  Halen er ikke så 

fast som ønsket, men jeg har medtaget duen 

grundet halsen, meget typisk. 

Gul med vingeroset fra Martin Winkler. 

Fjerkvalitet og det brede fyldige bryst kommer 

meget fint til udtryk. 

Wendell Mitchell Levi 
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I sidste nummer kiggede vi  forskellige udstillings 
rollere fra USA og nogle kan måske huske de 
noget kompakte halse på duerne.  
Ingen race i amerikansk duesport har haft så 
store højdepunkter, efterfyldt af stilstand, som 
Carneau. I USA er man ikke i en anden situation 
end vi er i Vest Europa, antallet af opdrættere 
falder markant. Orientalske Mæfikker og Engel-
ske Longfaced Tumlinger er to andre tragiske 
historier i amerikansk duehistorie. 
Carneauens succes som udstillingsdue, var imid-
lertid også hængt  op på dens status som slagte-
due. Nuvel, det var ikke helt den samme type, 
der tjente de to formål men det at de kunne 
slagtes var alligevel med til at holde racen i fo-
kus. I 1950erne og først i 60erne var 300-500 
Carneau på de store udstillinger ikke så sjæl-
dent. I dag er vi der hvor racen næsten kan be-
tragtes som uddød men kun næsten. Jeg så dem 
første gang i Californien for 20 år siden, dem var 

der ikke meget ved for de lignede ikke standard-
billedet men i 2018 løb jeg ind i nogle i Canada, 
der virkelige 
lignede det 
de skulle. 
Justin Robert-
son havde 
fundet en 
flok hos en 
ældre ameri-
kansk op-
drætter, som 
ingen vidste 
havde dem 
og de lignede 
i forbavsende 
grad stan-
dardbilledet. 

                                     1989 
 

American Carneau 

Fra American Pigeon Jourrnal 
1954, Man bragte priserne på 
hvad forskellige opkøbere havde 
betalte for tørplukkede duekrop-
pe. Så kunne man se til hvem 
man skulle forsøge at sælge 
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Den oprejste figur med propositioner, der minder om Hes-
siske Kropperter er ikke ny.  Tegningen her er et udkast tll 
et nyt standard bilede fra 1946. 
Nedenunder en forside fra American Pigeon Journal fra 
1991, et af de sidste numre inden bladet gik konkurs. 
Victor og søn, Steve Stoll fra Tennessee, var solide støtter 
for de amerikanske Carneau, og også nogle af de sidste 
der aktivt udstillede dem overalt. Modsat de 3 farver i 
Europa anerkendes i USA også sorte, ligesom der findes 
en AOC klasse.  
Den røde herunder er fra  2020 og af  australsk opdræt. 
Det er nok til den gode side når det gælder hals, men fa-
scinerende ser det ud. 

Amerikansk opdræt, denne due viser de rigtige ken-
detegn. Prøv at sammenligne den med standardbil-
ledet på forrige side. 
Hermed slutter vi med Carneau.  Samme navn men 
to forskellige racer, der nok ikke appellerer til de 
samme opdrættere. 
Jeg håber Alfred vil udstille dem og må få et par an-
dre følgesvende med denne race.  
Det er en af de racer vi med god samvittighed kan 
anbefale til opdrættere, der også gerne vil kunne 
servere en solid duesteg i ny og næ. 
Claus 
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Holstebro & Omegns Racedueforening 
Foreningen afholder en sammenkomst i klubhu-
set lørdag d. 16. maj 2026 kl. 09.00. 
Emne: Rengøring af - og oprydning i klubhuset - 
samt andet forefaldende arbejde, som bl. a. kan 
omfatte nogle små reparationer af klubhuset, 
samt klargøring af vores materiel m.m. til kom-
mende udstillinger. Der er særlig fokus på repa-
ration af toilettet. Vi mødes altså kl. 09.00 til 
kaffe og rundstykker, hvorefter arbejdet går i 
gang.  

Efter dette arrangement holder vi ferie i juni og 
juli måned, hvorefter de månedlige arrangemen-
ter i det nye foreningsår begynder igen i august. 
Vi starter med årets generalforsamling tirsdag d. 
11. august 2026. Vi mødes kl. 19.00 i klubhuset, 
hvor der serveres pølser og kartoffelsalat.  
Generalforsamlingen starter kl. 20.00 med den 
sædvanlige dagsorden. Indkomne forslag skal 
være formanden i hænde senest d. 3.august 
2026. 
 Venlig hilsen  bestyrelsen 

Foreningsnyt 

 

I anledning af foreningens 100 års jubilæum i 
2020  udgav det amerikanske National Pigeo-
Association en større bog, redigeret af Bob 
Nolan.  
Portrætterne rundt langs kanten er selvsagt 
markante skikkelser op gennem historien. 
Amerikansk duesport er præget af virkelig dygti-
ge opdrættere, der både skabte racer eller tog 
kendte europæiske (Primært engelske) racer til 
nye højder i kvalitet, således at hvor  importen 
fra 1880 til 1950 primært foregik til USA, har  
der siden 1970erne været en stigende eksport 
til Europa, der toppede med Kings og senest 
Show Racere.  

Det er ikke uden  grund at kunster Gary Romig 
valgte at forsiden skulle centreres om en hvid 
King og en rød amerikansk Carneau. 
For ingen andre racer har være med tl at præge 
USA's racedueverden som disse to racer. 

 

De Danske Tumblinger har fået deres egne me-
nupunkter på  www.raceduen.dk 
Det kan alle racer få, og dermed spare penge til 
eget domæne. 
Man kan kontakte webmaster Jens Erik hvis 
der skulle være interesse. 
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Racedueklubben for Als & Sundeved  
Klubben har holdt Generalforsamling torsdag d. 
19/2-2026  

Følgende er besluttet ( I parentes) 
Punkt 1: Formanden bød velkommen. (Torben 
Buhrkall) 
Punkt 2: Valg af dirigent ( Poul Andresen) 
 Punkt 3: Beretning af formanden: 

En kort gennemgang af vores aktiviteter siden 
sidste generalforsamling den 13. februar 2025 

Formandsmands beretning 2025 
Torsdag d. 10. april var det første slagvandring 
efter vores vintermøder, denne gang hos Torben 
Buhrkall, Gyvelvej 8, Gråsten. – set Dansk Paryk-
due 
Torsdag d. 8.maj var vi hos Arne Andersen, Kø-
bingsmark 27, Nordborg, hvor der var høns og 
duer (Arne havde fået duer igen). 
Torsdag den 12.juni var vi oppe hos Preben Rig-
gelsen og set hans flyveduer. Han lukkede en 
flok ud, for at vise hvordan de slog kolbøtter i 
luften mm. 
Juli – sommerferie 
August – for få tilmeldte – så den blev aflyst. 
Tirsdag d. 2. september – bestyrelsesmøde 
Torsdag den 11. september var vi hos Jørn Niel-
sen, Tandbusk 104 i Tandslet, nyt hus og nyt 
duehus. 
Mandag den 15. september – vaccination af du-
er hos Torben Bolø. 
Torsdag den 9. oktober  - bedømmelse af duer – 
fejl og mangler 
Den 15 +16 november, da skulle vi have lokalud-
stilling med Den Sønderjyske Fjerkræklub, men 
på grund af faren for Fugleinfluenza blev den 
aflyst. 
Torsdag den 11. december var der julehygge hos 
Torben Buhrkall, Gråsten. 

Lokaludstilling blev gennemført den 10 + 11 
januar 2026, der var 78 duer tilmeldt med 6 
opdrættere. 
Peter Meier med Blå Skælvinget Luchs – 10 duer 
– bedste due 1 stk. med 97 point – Ærespræmie 
Børge Meier med Gul Skælvinget, Rød Skælvin-
get, Rød med bånd Luchs  - 11 duer- bedste due 
1 stk. med 97 point – 1. Vinder 
Verner Christensen med Danske tumlinger/ Ska-

de Rød og Sort – 7 duer – bedste due med 96 
point – 1. Præmie 
Morten Andresen med Dansk Parykduer – 7 
duer – bedste due med 94 point – 1. Præmie. 
Anders Paasch Olsen med Dansk Parykduer – 5 
duer -bedste due med 97 point- 2. Vinder. 
Torben Buhrkall med Dansk Parykduer – 18 duer 
– bedste due med 96 point -Ærespræmie. 
Torben Bolø med Dansk Parykduer og Antwepe-
ner Smerle – 20 duer – bedste duer med 97 po-
int – Ærespræmie og 1. vinder 
Bedste due – nr. 64 i katalog 1.0 Dansk Paryk-
due, perlet – Torben Bolø. 
Der kom ikke så mange besøgende, da vi først 
tirsdag den 6. januar fik grønt lys fra Fødevare-
styrelsen. Desuden snevejr om lørdagen. Det 
blev kun meldt ud på Facebook , ca. 15 besøgen-
de i de 2 dage. 

Lørdag den 31.januar – Nationaludstilling i Auns-
levhallen ved Nyborg – 55 udstillere fra hele 
landet, da fugleinfluenza og dertilhørende 100 
duers reglen fra myndighederne, at det blev en 
lidt anderledes udstilling – hver udstiller måtte 
kun have 4 duer med. Torben Buhrkall var med 
som udstiller som den eneste. Anders Olsen, 
Peter og Børge Meier besøgte også udstillingen.  

Punkt 4:  Kasserer fremlægger regnskab (Anders 
P. Olsen fremlagde regnskabet- det blev god-
kendt) 
Punkt 5: Fastsættelse af kontingent (Uændret 
150,- kr) 
Punkt 6: Indkomne forslag (Ingen) 
Punkt 7: Valg af bestyrelsen – efter tur afgår 
Torben Buhrkall og Peter Meier (Begge genvalgt) 
Punkt 8: Valg af bestyrelsessuppleanter – lige nu 
er det Poul Andresen ( Genvalgt) 
Punkt 9: Valg af Bilagskontrollør – lige nu er det 
Børge Meier (Genvalgt) 
Punkt 10: Godkendelse af udstillingsprogram - 
( Ingen afgørelse) 
Punkt 11: Evt. ( bagbeklædning til udstillingsbu-
rene skæres ned til 160cm i længde) 

Efter generalforsamlingen er der pokaloverræk-
kelse, Torben Bolø har ordet.( Pokalen for bedste 
due gik til Torben Bolø, vi vil stadigvæk give guld-
medalje til de duer der får 97 point, flere guld-
medaljer indkøbes)                     Torben Buhrkall 
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Krondiamantbryllup 
Stort tillykke til Preben og Herdis Strandgaard 
som 1.april havde været gift i 65 år 
I mere end 60 år har ægteparret været kendt for 
deres opdræt af Danske tumlinger og gl.Tyske 
mæfikker gennem årerne har de scoret stor an-
seelse og udmærkelse for deres opdræt, de har 
hele vejen været meget engagerede i lokal klub-
ber og special klubber og ydet en stor indsats 
som bestyrelsesmedlemmer og Preben som 
dommer, i dag er duerne desværre afhændet 
Endnu en gang tillykke med dagen og vi håber at 
fortsat må få nogle gode år sammen 
Duevennen Frederiksborg 
 
DRF kipper med flaget 
         Stort tillykke 
 
Duerne er naturligvis opdrættet af  
                 krondiamantparret 

            Krondiamantbryllup 

70 år i Djeld 
En forsinket fødselsdagshilsen, til Bent Kristen-
sen, Djeld, som den 23 marts fyldte 70 år. Vi var 
en lille forsamling der var samlet til at fejre Bents 
fødselsdag. Det var en blandet forsamling, lige 
fra due folk til Bents gamle læremester indenfor 
tømrerfaget, samt en anden tømrermester, hvor 
Bent havde været ansat i 30 år. Der var også na-
boer og venner til stede. 
Ja, Bent kan jo det der med at arbejde med pind, 
det ser man jo i form af hans stolpeslag, som er 
sat op ude midt i haven. 
Bent har jo mange dueracer på sit slag, som han 
udstiller både lokalt og på landsplan. 
Jeg kan bl. andet nævne følgende racer: 
Mæhrisk strasser – Kinesere – Portugisisk Tum-
ler og Limerick tumlinger. 
Limerick fra Bents slag    

Men foruden at arbejde med racedu-
er, har han også høns og kanarie 

fugle, som han går op i. 
Bent, endnu engang et stort til-

lykke med de 70 år, fra Skive og 
Omegns Racedueforening. 

 Pfv. Niels Maagaard 
 

Blomster til 
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Mindeord 

Mogens Andreassen 
En habil og tro tjener inden for racedue sporten 
er ikke mere, fredag d. 3. april måtte Mogens 
Andreassen, Aars i en alder af 80 år overgive sig 
for den fjende, der i en længere periode havde 
forfulgt ham og været årsag til afvikling af due-
opdrættet og tømning af dueslaget, endvidere 
medvirkende til adresseændring til noget mindre 
belastende og endelig at måtte opgive Vorte-
dueklubben. 
Uden anelse for os der var deltagende ved sam-
menlægningsmødet d. 19. oktober netop hos 
Britta og Mogens, var det at vi her 5½ måned 
efter mødet måtte sande, at det var godt han 
nåede at kunne deltage og derved sætte punk-
tum for ham en lykkelig årrække. 

Mogens vil blive husket som en seriøs opdrætter 
hvilket da også afspejlede sig i forskellige racer, 
der gennem årene har været at finde på slaget 
og medførte mange flotte resultater og præmi-
er, en hyggelig og helt igennem jovial person-
lighed der ikke vil blive glemt i Specialklubberne 
Dansk Vortedueklub og Alle andre Racer i tiden 
fremover. 
Vores tanker går til Britta og de efterladte. 
Æret være Mogens Andreassens minde. 
Pkv. Bjarne 

Jeg kendte selv Mogens fra mange år i Tromme-
duekredse, hvor Mogens var en brugt og meget 
interesseret dommer, der altid var klar på at 
lære nyt og erfare om racernes stade rundt om-
kring i verden. Mogens var simpelthen det jeg vil 
kalde ”duemand”, han havde duer fordi han 
kunne lide duer, og duer var en stor del af hans 
liv. Den slags opdrætter, der ikke bliver lavet så 
mange af længere. 
Claus 

Martin Winkler.  
Tirsdag den 17. marts sov Martin Winkler stille 
ind, 70 år gammel. Sidste sommer fik han kon-
stateret leukæmi, kom hurtig i behandling, men 
det første hjalp ikke, blev så Martin lev overført 
til Skejby, hvor de i første omgang sagde at det 

gik fremad, men 5. februar kom den hårde mel-
ding, at det havde bredt sig til hele kroppen og 
de kunne ikke gøre mere, de ville mene han hav-
de max et halvt år tilbage. Der gik knap 6 uger 
før det var slut.  

Martin har tidligere arbejdet med både høns og 
duer, siddet i flere bestyrelser. Da han flyttede til 
Ørnhøj, blev der bygget et lille dueslag. Her blev 
der plads til 7 par duer, racen blev rød Carneau, 
hvor der dog også kom enkelte gule. På det sid-
ste fik han lavet nogle med hvid underryg og 
vingeroset. Duerne var altid i topkvalitet, så der 
kom jævnligt en 97 på lokal og National udstillin-
gerne. Martin var med i Herning og Omegns 
Sirdueklubs bestyrelse indtil sidste generalfor-
samling, hvor vi havde aftalt at han ville holde en 
pause indtil han var godt over sygdommen, men 
sådan gik det desværre ikke. Vi kommer til at 
savne Martin og Jytte når der skal stilles udstil-
ling op og fodres på både lokal og Nationalen. 
Tak for alt den hjælp vi har fået gennem tiden. 
Æret være Martins minde. 
Alfred Kirk   
 
DRF kondolerer de efterladte. 
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Udstillingskalender 2026-2027 

Kontingentet udgør følgende: 

A-senior (DR-ringe plus Raceduen) kr. 500  

B-senior (DR-ringe uden Raceduen) kr. 250 

Juniores  under 18 år er gratis 

Man kan kun være B-medlem, hvis man bor i samme husstand som et A-medlem 

Kontingentet indbetales til konto nr. 7617-2018970 

IBAN : DK24 7617 0002 0189 70               BIC/SWIFT: JYBADKKK 

DRF´s duemuseum og historiske arkiv 

Poul Erik Helweg  
50 43 01 02  

6. september 
DRFs ungdyrdag vest i Bjerringbro 
 
11. oktober 
Ungdyrdag Ejstrupholm. I Ejstrupholm Hallen, Vestergade 68, B, 7361 Ejstrupholm, marked i 
byens gader starter kl. 6. Duerne skal være i burene kl. 10 hvor en åben bedømmelse starter. 
   
18. oktober 
Duedag Øst på Grønnegades Kaserne i Næstved. Mere information i bladet om selve udstillingen. 
 
23-25. oktober 
DFfR Udstilling i Herning med åben dueudstilling 
Deutsche Junggeflügelschau Hannover 
 
7-8. november 
Åben Lokaludstilling i Aulum Hallen, Markedspladsen 10, 7490 Aulum. Udstillingen er åben lørdag 
14-18 og søndag 9-16 

Lokaludstilling 2026 i Resen Hallen, Furvej 9, 7800 Skive.  Åbningstider: Lørdag kl. 14 – 16. Søndag 
kl. 10 -15. Fri entre   

       
21-22. november 
Den store fælleudstilling på Grønnegades Kaserne i  Næstved 
Åbent lørdag kl. 14 – 17 og søndag kl. 9 – 13 

 
4-6. december 
108. Nationale & 130. Lipsia Schau i Leipzig 
18-20. december  
75. VDT Schau Ulm 

Udstillingskalender 2026-2027 
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